

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 8234

Suscripcion en Córdoba. Por un mes..... 8 rs.
(Por trimestre..... 22 rs.
Fuera de Córdoba..... Por un mes..... 10 rs.
Por trimestre..... 28 rs.

MARTES 26 DE FEBRERO DE 1878.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXIX.

Seccion editorial.

CONSAGRACION Y CORONACION DEL NUEVO PAPA

De un interesante libro que bajo el título Pío IX y su sucesor, se ha publicado en Roma hace poquísimos días, y ha traducido en Madrid el Sr. Giner, tomamos el siguiente capítulo, cuya lectura es de interés en estos momentos.

«Hecha la eleccion, se toca la campanilla, y los dos primeros maestros de ceremonias, el sacristan y el secretario del Sacro Colegio, entran en la capilla. Estos, en union del cardenal decano, del cardenal camarlingo, del cardenal primer sacerdote y del cardenal diácono, se dirigen hacia el dosel del cardenal electo Papa. Se colocan en fila delante de él, y el cardenal decano pregunta: «Aceptas la eleccion canonicamente hecha de tí para Sumo Pontífice?» Si este responde que sí, los doseses de los cardenales caen inmediatamente, y el del cardenal electo es el único que queda elevado. El cardenal decano le pregunta enseguida qué nombre quiere tomar. Contestada esta pregunta, el primer maestro de ceremonias pontificio, como notario de la Santa Sede, ante el Sacro Colegio y bajo el testimonio de dos prelados y de su compañero, proclama en alta voz el acto de la eleccion y de la aceptacion, y estendiendole solemnemente y formal instrumento del mismo, que suscriben él, el sacristan, el secretario del Sacro Colegio y el otro maestro de ceremonias.

De allí, el nuevo Pontífice va a la sacristia a quitarse sus hábitos y ponerse los del nuevo grado. Y, vestido de blanca con filosos oro, roquete con encaje corto, mureta roja, solideo blanco, estola de raso rojo recamada de oro que se le entrega por el primer cardenal diácono, medias de seda blanca y sandalias con cruces, vuelve a aparecer en la capilla en medio de los dos primeros cardenales diáconos, y sentado en la silla Pontificia recibe de todos los cardenales, con la cinta del pectoral suelta,—no usada como se usa en otras ocasiones, la primera adoracion. Los cardenales besan el pié y reciben en cambio un abrazo. El cardenal camarlingo, despues de hecha la adoracion, presenta al nuevo Papa el Anillo del Pescador, que este pasa al primer maestro de ceremonias para que haga esculpir en él su Pontificio. A veces el abrazo va acompañado de la concesion de un oficio ó dignidad. Pío IX, al abrazar al cardenal Paoca, le confirmó por atarico; al abrazar al cardenal Gregorio, lo hizo penitenciario mayor.

Apenas los cardenales primero y segundo diácono, que estaban junto al Pontífice, han terminado su adoracion, dejan otros dos en su lugar y van a anunciar la eleccion hecha a la multitud desde la galeria. El muro que la cerraba está ya derribado, y el pueblo advertido del suceso ha invadido el local.—El cardenal primer diácono ora, teniendo al lado la cruz alzada, y el segundo cardenal diácono, leyendo en una cédula, grita así: «Os anuncio una gran alegría: tenemos por Papa al eminentísimo y reverendísimo señor,»—y despues sigue el nombre del cardenal electo con indicacion del orden a que pertenece, el título que tenía y el nombre de Papa que se le ha dado. Ciento un cañones dispara el castillo de San Angelo.

Entre tanto los cardenales todos han acabado la adoracion. La capilla Paulina se abre y entran el mayor domo-gobernador del Conclave, el mariscal de este, los conclaviatas y los agregados. Todossn admitidos al beso del pié. Los muros provisionales se rompen; acaba la clausura, y los principales prebados, familiares del electo y señores nobles acuden entonces. El nuevo Papa visita al cardenal decano y a los cardenales enfermos. Los cardenales vuelven a sus casas, llevando delante el quitasol rojo en vez del morado.

El Papa entre tanto se cuida de participar su eleccion a los cardenales que no han estado en el Conclave, y a los soberanos, y de cumplir los actos mas urgentes de su ministerio, ya dobles, de soberano y de Pontífice. Cualquiera dia despues, luego de hechas las preparaciones necesarias, siguen las otras dos adoraciones públicas de los cardenales, de capa roja y con candaritos con cruz, la una en la capilla Sistina y la otra en la Iglesia de San Pedro.

Antes de proceder a los otros ritos conexos con la eleccion Pontificia, deben ser conferidas al electo las órdenes que le faltaren antes de ser consagrado obispo. En tiempos pasados la consagracion estaba ligada con la coronacion; hoy, cuando el electo no es obispo, constituye un acto distinto, que debe cumplirse por el cardenal diácono, sea este ó no obispo de Ostia. Por efecto de cuya costumbre, muchos actos particulares, que antes se cumplian juntamente en la misa del dia de la coronacion, hoy se distribuyen en dos misas. La primera de estas se celebra el dia y cuando el electo lo ordena, y no es necesario que sea pública.

El dia de la coronacion, que suele ser el primer domingo ó dia festivo, el Papa celebra misa mayor en San Pedro. El viene procesionalmente conducido a la iglesia al canto: *Tu es Pe-*

trus y sube al trono levantado debajo de la puerta. Un cardenal le dirige un discurso latino; despues, los canónigos y demás clero de San Pedro, son admitidos al beso del pié. Despues de esto, (la procesion marcha atravesando la iglesia; y ante el Pontífice se quema estopa repetidas veces, exclamando: *Santo Padre; así pasa la gloria del mundo*.—Llegado a las gradas del altar de San Pedro recita el confiteor y cualquiera otra plegaria; despues recibe el pálio, y los cardenales arzobispos y los obispos lo adoran de nuevo. Prosigue en seguida la misa, la cual tiene de peculiar que despues de la colecta, el primer cardenal diácono con el báculo Pontificio, acompañado de los subdiáconos, oidores y secretarios, descienden a la confesion del Príncipe de los Apóstoles, y dicen por tres veces; él:—*Oye favorable oh Cristo, Ecuandi Christe;*—y los otros responden:—*A nuestro Señor, el Sumo Pontífice, dádonos por Dios, Papa universal.*—y siguen; aquel invocando al Salvador del mundo, a la Madre de Dios, a los arcángeles, a San Juan Bautista y otros muchos Santos; estos respondiendo: *Ayúdame tú, Tu illum adjuvan, tres veces cada frase.* Despues de cuya letanía se canta la epistola latina del subdiácono latino, la griega del subdiácono griego, y así tambien el Evangelio en griego y en latin de los dos cardenales diáconos; continúa la misa y el Papa omuga. Acabada aquella, el cardenal arcepreste de San Pedro presenta a Su Santidad un bolsillo de terciopelo blanco con franja de oro, y dentro de él veinticinco Julios en moneda antigua *pro missa cantata*.

No resta ahora sino proceder a la coronacion. Para esto, el Pontífice, acompañado de los cardenales, prelados, oficio es, es llevado en procesion en su silla bajo de un pálio, que llevan los conservadores y jefes de Roma. Dos palfeneros, vestidos de encarnado, llevan por ambos lados dos grandes abanicos de pluma de pavo real blanco. En la galeria está preparado un trono sobre un tablado. El Pontífice se sienta en él. Los cantores de capilla entonan: *La corona de oro sobre su cabeza. Corona aurea super caput ejus*, y entre tanto, el cardenal diácono, recita la siguiente oracion:

Omnipotente y eterno Dios, dignidad del sacerdocio y autor del reino, concede a tu siervo la gracia de regir la Iglesia con fruto, a fin de que aquella que por tu clemencia está constituido y coronado Padre de los reyes y rector de todos los fieles, acatando tus disposiciones, gobierne bien todas las cosas. Por Cristo nuestro Señor. Así sea.

Al final de esta plegaria, el cardenal subdiácono quita la mitra a S. S., el otro cardenal diácono le pone en la

cabeza la tiara de tres coronas, sembrada de piedras preciosas, profiriendo acto continuo, estas solemnes palabras:

Accipe tiaram tribus coronis ornata; et scias te esse Patrem principum et regum; rectorem orbis, interra vicarium salvatoris nostri, Jesus Christi, cui est honor et gloria in secula seculorum. Amen.

Recibe la tiara adornada de tres coronas; y sabe que eres Padre de los príncipes y de los reyes; rector del mundo; vicario en la tierra de nuestro Señor Jesucristo, a quien se debe honor y gloria por los siglos de los siglos.

Así coronado, bendice tres veces el Pontífice al pueblo, con indulgencia plenaria. La ceremonia está concluida, y vuelve a la capilla Sistina, y allí, despojado de los ornamentos pontificales, recibe del cardenal arcepreste el augurio *ad multos annos*. Descargan sus fusiles los soldados y sus cañones los artilleros, y en el bastillo de San Angelo dos noches seguí as se hacen fuegos artificiales. Vístese toda la ciudad de alegría y de fiesta.

Si el primer Papa que se coronó fue verdaderamente, según dicen, un alemán, Dámaso II, y el primero que introdujo la tiara de tres coronas fue un francés, Urbano V, sería satisfactorio para la modestia y el buen sentido del pueblo italiano. A la visita del Papa a Francia, se introdujo otra costumbre. Antes de haber dejado a Roma habitaban los Papas el Lateranense; cuando volvieron, fijaron su residencia en el Vaticano, y la toma de posesion de la patriarcal Lateranense madre y cabeza de todas las Iglesias de la ciudad y del mundo, vino a ser una nueva ceremonia. Antes se hacia despues de la coronacion, en las horas de la tarde, apenas habían desahogado el Papa y los cardenales de las fatigas anteriores y habían tomado un bocancho. Despues se convirtió en una funcion distinta y separada, realizáble el dia que el Papa fijase, por medio de procesion ó solemne cabalgata. Muchas de las antiguas costumbres duran todavia; algunas han caido en desuso y otras caerán. Así el Pontífice no acostumbra ya, como antes, a ir a caballo en su hacanea blanca, sino que es llevado en hombros. La procesion, saliendo de San Pedro por el puente del castillo de San Angelo, pasaba antes a San Andrés del Valle ó iba desde allí al Campidoglio; de aquí, donde se había levantado un arco triunfal, se dirigia por el campo inmediato, atravesando el arco de Tito, al coliseo, desde donde, por delante de San Clemente, llegaba a la «Basilica aurea.» En el camino esperaban al Papa los judios con su rabino y le pedian la confirmacion de la Ley Mosaica, y el Papa les re-

comendaba la Ley y condenaba su ceguera y obstinacion.

Junto al pórtico desfilando de su litera, besa la cruz que el cardenal arcepreste le presenta y va despues a ocupar el trono que allí le está preparado, vestido con gran fausto, ostentacion y pompa. El arcepreste, en nombre del capitulo, le dirige un breve discurso ofreciendole las dos llaves de la Iglesia, una de oro, otra de plata. Despues todos los cardenales le adoran. De aquí el Papa es llevado a palacio, especialmente a la sala en que se han celebrado los numerosos concilios lateranenses. Con la tiara en la cabeza se asoma al balcon, y entre festivos gritos da dos veces al pueblo la bendicion, y manda que le arrojen cierta cantidad de plata menuda, donde están acuchadas sus armas y la fecha de la posesion.

Cortes.

CONGRESO.

Continuando el viernes la discusion del acta de Alcoy, por donde resulta elegido el Sr. Alzugaray.

El Sr. Albatada, por ocasion del señor Rute, combate al dictamen, no para molestar al Sr. Alzugaray, sino para defender, como los entendia, los fueros del Parlamento. Cree que antes del Mensaje no debe haber discusiones como la presente, pero que hacia constar que de esto únicamente a la comision debia culparse.

Entiende que cuestion de incompetibilidad ó de incapacidad legal, cualquiera que sea la que ahora se ventila, las dos calificaciones convienen al diputado electo.

Despues la conducta de p. titucional en casos dudosos de... cidad, é hizo constar que, sin política, individuos de su partido clararon diputados con buen derecho en anteriores legislaturas, y en esta por consiguiente, al Sr. Bugallal, ex fiscal del Supremo, a los Sres. Villalba y Campomar, directores generales, y al Sr. Jove y Hevia, funcionario de estado.

Pero que en este caso tenían que oponerse a que lo fuera el Sr. Alzugaray, por que de realizarse, padecerian las practicas del régimen parlamentario, siendo a un tiempo diputado y fiscal del Supremo.

«No crea, añade, que vuestra opinion sea contraria a la mia; no creo que lo sea a del gobierno en este caso de incapacidad. No os dice nada la ausencia en ese banco del presidente del Consejo?»

Los conflictos que la historia registra se han producido, en su entender, por debilidades de las mayorias.

Esta carta, en la cual el joven Gabriel no podía adivinar al hombre que había ya testado en su favor, podía comprenderse en estas palabras.

«Querido sobrino: habeis perdido una madre que era la mas virtuosa de las mujeres y la lloro a la par que vos; sin embargo, no os dejéis abatir por vuestro justo dolor, y para consoláros pensad en la pena que hubiera sentido mi hermana si la muerte os hubiese llevado en su lugar.

«Sois a vuestra corta edad dueño de una regular fortuna; pero esto no me inquieta porque tengo nobleza de vuestro juicio y rectitud, y sabreis salir airoso de los peligros que cercan a un joven bien acomodado sin una persona a su lado que le guie; no obstante, si alguna vez en mi calidad de curador necesitais mis consejos, dispored de mí.»

Indudablemente en esta carta se descubria mas solicitud dictada por

la edad y la esperiencia, que cariño hacia un huérfano ni deseo de conocerle.

El resultado fué que Gabriel recibió esta carta con frialdad, acabando por mirar con indiferencia a su tio, y retardando la contestacion hasta el extremo de que no volvieron a escribirse.

El conde de Morainville por su parte era un verdadero tipo, un original como dice la gente sin darse cuenta del verdadero sentido de esta palabra que tiene sus puntas de epigramática, pero que no ofende porque no califica jamás la nulidad absoluta ni la estupidez incontestable; al contrario, el original, el excéntrico se tiene siempre por hombre de cierto ingenio.

El conde no había sido casado, y su vida había transcurrido como la de todos los celibatos ricos que prescinden de los lazos de la familia, porque este no puede turbar la atmósfera de paz que los rodea, re-

Cuando se retiró del servicio, se le daba una fortuna de 40,000 libras de renta en fincas, y a su muerte, Mr. Lalonde tasó en diferentes valores muebles é inmuebles hasta cerca de 3 000,000 de reales.

Tal era la rica herencia que la marquesa de Morainville había codiciado, cultivado y acariciado con amor, para verla pasar a manos ajenas.

Tan segura estaba de sus trabajos, que cuando salió de casa de un cuñado a quien no abandonó un punto durante su enfermedad, se aventuró a decir a los criados que lloraban al despedirla, que a todos les recompensaría los buenos servicios para con el difunto, conservándolos a todos a su servicio.

Al dia siguiente supo que no debía a la voluntad del finado ni aun uno de esos recuerdos que se dejan siempre a las personas que rodean nuestro lecho de muerte; entonces la marquesa, en vez de prorumpir

la marquesa una carta dulce, atóntuosa, triste como inspirada por un corazon presa del dolor, pero franco y sencilla respecto a no cambiar en nada su vida mientras tuviese que consagrarse a la educacion de su hijo.

«Esto era decir de buena manera, yo quiero que vengais mientras esté a mi lado Gabriel.»

Mme de Morainville, como todas las personas que tienen gran confianza en su habilidad, se exasperó de esta inesperada negativa que destruí sus bellos proyectos para el porvenir, que Blanca había adivinado a pesar de su poca esperiencia. Así, pues, desde este momento la marquesa no ocultó el odio que profesaba a su cuñada, no obstante el elogio de sus virtudes que oía a cada momento.

No sabiendo cómo vengarse de aquel que ella llamaba a trafe de la mas próxima parenta, aprovechó su posicion de tutora de su hijo, pe-

Terminó rogando que no se declarara la compatibilidad del Sr. Alzugaray para ser diputado.

El Sr. Alzugaray contestó aduciendo razones probatorias de la constitución de 1869, la ley electoral de 1870 y la Constitución de 1876, que no prohiben la reelección y por consecuencia la cuestión constitucional que ha surgido en concepto del orador constitucional, no era tal cuestión sino apreciación particular del Sr. Albareda.

No hay cuestión de incapacidad tampoco; la ley electoral marca estos casos, y pregunta el Sr. Alzugaray: ¿dónde está el que ahora se discute? ¿Ni cómo podía estar habiendo renunciado el cargo de diputado antes de ser nombrado fiscal del Supremo?

Se hizo cargo también el Sr. Alzugaray en algunas apreciaciones hechas por los periódicos y declaró, que si hubiera creído incompatibles un cargo público cualquiera y su representación del distrito de Alcoy, no hubiera vacilado jamás en renunciar el cargo oficial.

El Sr. Pérez San Millán abundó en las mismas razones, defendiendo el dictamen.

Rectificó el Sr. Albareda.

El Sr. Secretario (Garrido Estrada) leyó algunos artículos de disposiciones vigentes sobre incompatibilidades a petición del marqués de Muros.

Después se promovió un ligero incidente sobre la forma en que se debía verificar la votación en el cual intervinieron los señores Silveira (D. Francisco) y Albareda, conviniendo los dos en la opinión de que, independientemente del acta que viene sin protesta de ningún género, se debía votar la capacidad legal para ejercer el cargo de Diputado del Sr. Alzugaray.

El Sr. Gamazo pidió que se leyera la lista de los diputados que habían remitido a secretaría las señas de su nombre y casa antes de comenzar la última legislatura extraordinaria.

En la lista figura el nombre del señor Alzugaray.

El mismo señor Gamazo pidió la lectura de un artículo del reglamento en que se dispone que los diputados remitan al principio de la legislatura su acta de elección, y al principio de las siguientes las señas de su casa.

El Sr. Pérez San Millán pronunció palabras, manifestando que eran de poca importancia que se lesa, la lectura de la lista y del reglamento.

El presidente Sr. Ayala dijo algunas frases en el mismo sentido.

Manifestó que desde el momento que un número considerable de señores diputados pidió la votación por partes, podía haber duda sobre la forma de la votación.

Surgió otro nuevo incidente entre el señor presidente y el Sr. Silveira, declarando por último el Sr. Ayala que se votaba en el sentido expresado de la capacidad legal del señor Alzugaray.

El Sr. Guirao manifestó que en la lista de diputados constaba S. S. sin haber dado aviso, y el Sr. Corbalán, que renunció mucho antes, y que, por consiguiente, no era exacto completamente.

Se procedió a la votación nominal del dictamen resultando aprobado por 145 votos contra 68.

Quedó proclamado diputado el señor Alzugaray.

Sin discusión se aprobó el acta de Lalin y se proclamó diputado a D. Pedro Muchachas.

Puesta a discusión el acta del Durango, por donde resulta elegido el Sr. Valparda, la combatió.

El Sr. Linares Rivas que hizo un capítulo de cargo a al gobierno, a la mayoría y a la comisión de actas, porque, en su opinión, son aprobados dictámenes que no debían serlo.

Afirma que la mayoría es elástica en las votaciones secretas y no dá de sí en las nominales.

Hizo presente que pensaba presentar mañana una proposición de ley pidiendo la derogación de las incompatibilidades, porque, según S. S., no se cumplen estas disposiciones.

Examinó el acta y la historia de la elección, deduciendo nuevas razones en contra del dictamen.

El Sr. Valparda defendió su acta, haciendo constar que el discurso del señor Linares había revestido una significación de política general poco conforme con el asunto concreto, práctico, legal, que se discutía, y en el que únicamente la Cámara es juez para aplicar las leyes conocidas.

Rectificó algunas apreciaciones sobre los hechos de su elección.

No resultan coacciones en mi acta, dijo; no hubo en mi elección irregularidades tampoco; hay, sin embargo, en la historia de este suceso algo que debo fijar; y es que con el propósito de que no apareciera el gobierno mezclado en asuntos de la competencia de mis electores, rogué a los militares del distrito de Durango que no me votaran, y no me votaron.

Esto es lo que ha sucedido; por lo mismo el dictamen de la comisión está ajustado perfectamente a los actos de las elecciones de Durango y de las disposiciones legales vigentes.

Por eso resulta sencillísimo el caso que se discute y que debiera estar fuera de debate.

La ley electoral sirve de garantía al voto que se emite, y cuando con arreglo a la ley se vota, las Cámaras, al sancionar el voto, velan por su prestigio y por los fundamentos de su régimen constitucional.

El Sr. Mariscal manifestó en nombre de la comisión que, en vista de los antecedentes espuestos por los señores Linares Rivas y Valparda, retiraba el dictamen para comprobar los extremos espuestos.

No habiendo otros asuntos sobre la mesa, se acordó que mañana no hubiera sesión.

El Sr. Presidente: Orden del día para el lunes: nombramiento de la comisión inspectora de la deuda, y discusión del mensaje.

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia* copiamos las noticias siguientes:

En los centros oficiales se aseguraba que dentro de cinco ó seis días á

lo sumo, se recibirá ya en Madrid la noticia de la completa pacificación de la isla de Cuba.

Los debates sobre el mensaje empezarán positivamente el lunes.

Parece probable que el orden de los turnos será el siguiente:

Consumirá el primer turno en contra el Sr. Cappua, y le contestará el señor Danvila, de la comisión.

El segundo turno en contra el señor Romero Ortiz, contestándole de la comisión el Sr. Bugalla.

Y el tercer turno en contra lo consumirá el Sr. Castelar, á quien contestará el Sr. Silveira (D. Francisco).

Después, en la discusión de las enmiendas, el Sr. Vallarino, de la comisión, contestará al señor marqués de Sardoal, y el Sr. Sánchez Bustillo al Sr. González (D. Venancio).

El gobierno recibió ayer diferentes telegramas de Cuba, y entre ellos uno del casino de la Habana, sino es tan malo informado, en el cual se expresan con viva satisfacción las seguridades de que la guerra habrá definitivamente acabado dentro de pocos días.

En círculos competentes ha oído asegurar el *Diario Español* que los cabecillas separatistas Modesto Díaz, Máximo Gómez y Vicente García, se encuentran entre los que han depositado las armas.

Ayer tarde, entre dos y media y tres menos cuarto, se oyó la detonación de un petardo en la escalera de la casa número 23 de la calle de Isabel la Católica. Inmediatamente el guardia del ayuntamiento núm. 185, Leon Morcillo, de servicio en aquella calle, se lanzó al interior de la casa, deteniendo á un joven de unos 14 años, natural de Oaxaca, llamado Atilano Alonso y Hernández, sobre quien recaen sospechas de ser el que había colocado el petardo, puesto que tenía abrasada la cara, y además se le encontró pólvora en uno de los bolsillos.

Después de detenido, fué conducido á la casa de socorro correspondiente, donde se le curaron las quemaduras, y después trasladado á la prevención á disposición del juzgado de guardia. El detenido era dependiente de una tienda de esta capital.

Probablemente el lunes próximo habrá sesión en el Senado.

El señor general Zabala no pudo recibir ayer la investidura de caballero de la orden del Toison de Oro, por hallarse enfermo.

Ha pasado á la dirección de Obras públicas, formulado por la junta directiva de caminos, canales y puertos, el programa de las materias de que han de examinarse los individuos que, procedentes de la clase de ayudantes temporeros, sobreestantes, ó que presenten certificaciones de haber servido en Empresas á las órdenes de ingenieros de caminos, deseen ingresar en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas en las cuarenta vacantes que existen en dicha clase.

El nuevo párrafo introducido en el dictamen de la comisión de Mensaje dice:

«Completa sería la satisfacción del Congreso, si á tan fundadas esperanzas no hubiera venido á mezclarse el fallecimiento universalmente sentido, del Padre común de los fieles, y venerable padrino de V. M.; el excelso Pío IX, de venturosa memoria. España

entera, tomando parte en el dolor que aflige al mundo católico, abraza la firme confianza de que el Pontífice libremente elegido y aclamado con el nombre de Leon XIII, rico en virtudes como su antecesor, asegurará la necesaria concordia de la Iglesia y del Estado.»

Variedades.

Acercas de las últimas disposiciones del difunto Pío IX, leemos en la *Voce della Verità* lo siguiente:

«Hay once autógrafos que estaban encerrados en uno de los cajones de la mesa de despacho de Su Santidad.

En el principal de estos documentos, Pío IX empieza la declaración de su voluntad por una tiernísima invocación á la Santísima Trinidad, á la Virgen y á sus Santos protectores, invocando su amparo en la hora de la muerte. Monumento impercedero y sublime de humildad y de modestia, resplandee en él el siguiente período, que textualmente reproducimos, aunque hayamos sido los primeros en dar cuenta de su contenido:

«Hecho mi cuerpo cadáver, será sepultado en la iglesia de San Lorenzo Extramuros, precisamente bajo el pequeño arco que existe junto á la llamada GRATICOLA, ó sea piedra en que se ven las manchas producidas por el martirio del Santo Levita.

El coste del monumento no deberá exceder de 400 escudos.

Fuera del monumento se grabará una tiara con las llaves, y después un epitafio concebido en los siguientes términos: OSSA ET CINERES PII P. IX SUM. PONT. VITIAN. IN PONTIFICATU PAN. GRAT. PRO BO. Las armas serán una calavera.»

Después de los datos que ya conocen nuestros lectores, reproducimos la *Voce della Verità* los siguientes autógrafos, en que, por respeto al Santo Pontífice difunto, no podemos variar una sola letra:

«Hoja novena.

«En el Vaticano 2 de Octubre de 1877.

«A. S. A. R. el conde de Chambord, Nuestra Señora llamada del Destino, en Morisco.

«A. S. A. R. la duquesa viuda de Módena, una Nuestra Señora en mosaico. «A la reina Isabel de España, el Crucifijo de Lóca. — Pius PP. IX.»

«Hoja décima.

«En el Vaticano 2 de Octubre de 1877.

«En muestra de paternal benevolencia, dejo á S. M. el rey de Nápoles un grupo de plata que representa la Sagrada Familia.

«A. S. A. I. y R. el gran duque de Toscana, una Nuestra Señora, copia de Rafael, con marco de plata.

«A. S. A. R. el duque de Parma, una gran miniatura SINIRG PARVULOS.

«A. S. A. R. D. Alfonso de Borbon, ex zuavo pontificio, una madre paría, que representa la Resurrección. — Pius PP. IX.»

«Hoja undécima.

«13 de Octubre de 1877.

«A. S. A. la princesa de Turn y Taxis, el árbol de cruz, de plata, adornado de diamantes y con dos angelitos que llevan en la mano dos símbolos de la Pasión y en las reliquias del LIGNUM CRUCIS. — Pius PP. IX.»

La *Voce della Verità* termina diciendo que, por ahora, esto es cuanto cree oportuno conceder al piadoso deseo de sus lectores.

Dice otro peri dico:

Se ha abierto al fin, leemos en carta de Roma, el testamento de Pío IX, habiendo llegado sus sobrinos que estaban en París y Sinigaglia, quienes con otras dos sobrinas son los herederos.

El testamento confirma lo que había dicho y luego desmentido, sobre la voluntad de Pío IX de que se canse su cuerpo en la basílica de San Lorenzo, en sepulcro modestísimo. Parece además que entre sus legados dejó un millón de reales para paliar los pobres de Roma, 40 000 duros, el precio de que fué rector, 30 000 de ciegos de San Alejo, y otros tanto á la colegiata de Santa Maria, de la que fué canónigo, todo lo cual prueba un bello corazón.

Gacetas.

«Te Deum. — Con la solemnidad acostumbrada en nuestra Santa Iglesia Catedral tuvo lugar el Domingo último un solemne Te Deum por la elección del nuevo Pontífice. El acto fué como correspondía á la grandeza del objeto, y la concurrencia numerosísima no solo de autoridades y corporaciones oficiales sino de muchos fieles.

«Es muy estrecho. — Un niño fué arrollado ayer por la mañana en el callejón de Canda de Priego. Santa Marina, por un carro que le cogió el pié con una rueda y lo dejó mal parado. El herido se curó en la casa de socorro de la calle de Alamos, y el carro continuó tranquilamente su camino. Cuando se limpie la calle de Isabel Lusa, este callejón debe cerrarse al paso de carruajes.

«Vigilia. — Dicen que los duendes huyen — al oler nuestro tabaco. — (Quisiera ciertos solares — convertidos en estanco.)

«Teatro principal. — El Domingo fué un buen día para este coliseo. Por la tarde y por la noche, con las localidades completamente llenas hasta los tops, se ejecutaron lindas zarzuelas que merecieron los mayores aplausos. En la segunda se repitió *La Mariposa* y *El Carbonero de Subiza*. La primera obra fué como en la noche anterior perfectamente ejecutada, produjo como siempre gran efecto. *El Carbonero* hizo después reír con sus chistes de buen género. Esta, que es una parodia vulgar, sino que es además una crítica terrible de la música del *Molinero*, es desempeñada notable gracia por la Sra. Montañés y Sres. Pastor, Cubas y Rodríguez. Con el aumento de compañía han adquirido las funciones de este coliseo amena variedad.

«Agradecidas. — Al buen deseo del Sr. Alcalde y al celo del Sr. Teniente de Alcalde D. Agustín Gallego debemos el que se está empujando en la calle de Azoncares, que lo necesitaba bastante. Según creemos en nueva obra se van á precaver algunos inconvenientes del sistema actual.

«Aves acuosas. — La noche anterior fué muy laboriosa para los reos, que entre otras aventuras

48 —
rá buscar mil querellas á la condessa, desenterrando cuentas y documentos de familia, co coándose con tal pertinacia en este terreno hostil, que solo logró hacer resaltar por un lado la dulzura y paciencia de Blanca, y por otro la odiosa insistencia suya, cesando entre ambas toda clase de relaciones de amistad.

Esto quedó de tal suerte establecido, que Gabriel á la muerte de su madre no creyó necesario dar parte de ella á su tía la maquera mas que por una escuela general im-

presa.

No obstante, el motivo de esta separación de relaciones le había estado siempre ceñito por su bondadosa madre, y Gabriel no conservaba prevenido ninguna hácia su tía de Morainville; muchas veces á la vez del suceso que debía conducirle á París, donde habitaban su tía y primo, Gabriel había pensado en ellas, sintiendo aquel estado de co-

49 —
fiere mercantil se apoderó de la sociedad francesa, intentó tambien algunos negocios, como el su educación hubiera sido propia para ellos, y gracias á las buenas relaciones que tenia en la alta banca, á quiédas en el juego, los cambios de caballos y entre los bastidores de la ópera, fué recibido en este terreno con marcadas muestras de interés, figurándose todos ver pasar á su gabela los millones de Morainville como los de tantos otros jugadores.

Fuerza es confesar que este sueño dorado de los especuladores se desvaneció en breve, y Morainville, con solo el talento de la observación, estuvo al igual de todos ellos, superándose, no obstante, en la lealtad de sus tratos.

No quiso dar á ninguna empresa su nombre, que respaldaba mucho, pero asociaba á ellas su dinero y su inteligencia siempre valiosa; tan pronto de la para fortuna de acrecer 400000 francos en su capital.

50 —
financiando por ella á la dicha de ser esposos y padres.

Desde el año 1830 se retiró del servicio, en realidad cansado de la vida militar, aunque dejando creer á sus amigos que por escrúpulos políticos sus costumbres habían sufrido un cambio notable. En primera línea entre la juventud aristocrática de su época, á quien el nuevo orden de cosas permitía mas libertad que la antiguamente establecida, su vida fué una vida de café, de clubs, á los que dió pretesto la revolución de julio, siendo uno de los males que ostravian á nuestra juventud y minan los cimientos de nuestra sociedad.

Bajo el influjo de esta transformación, Morainville tomó en serio el papel de filósofo desentancado del mundo, entregándose á las partidas de juego, á las carreras de caballos y á las aventuras de amor, en las que se esfuerza reconocer su fortuna. Por los años 1836 y 1837, cuando la

51 —
sueño de que un día pudiera cesar reírse mejor armonía entre unos y otros.

El conde de Morainville, segundo hermano de Blanca, cuya herencia iba á recoger Gabriel, había estado siempre en las mejores relaciones con su hermana, sin que una intimidad cariñosa las hubiera unidas jamás.

Escribábase de tarde en tarde como individuo de una misma familia que juzgan conveniente darse de vez en cuando cuenta de su mutua existencia. Blanca, después de la muerte de su marido, consultaba algunas veces sus asuntos con el conde diciéndole siempre que el Sr. padre y protector de Gabriel quedaba solo en el mundo para que se limitaban sus relaciones, y cuando Gabriel quedó huérfano, no recibió de su tío mas que esas frases conocidas que á fuerza de serlo parecen que no piensan el dolor de cada su existencia.

52 —
sueño de que un día pudiera cesar reírse mejor armonía entre unos y otros.

El conde de Morainville, segundo hermano de Blanca, cuya herencia iba á recoger Gabriel, había estado siempre en las mejores relaciones con su hermana, sin que una intimidad cariñosa las hubiera unidas jamás.

Escribábase de tarde en tarde como individuo de una misma familia que juzgan conveniente darse de vez en cuando cuenta de su mutua existencia. Blanca, después de la muerte de su marido, consultaba algunas veces sus asuntos con el conde diciéndole siempre que el Sr. padre y protector de Gabriel quedaba solo en el mundo para que se limitaban sus relaciones, y cuando Gabriel quedó huérfano, no recibió de su tío mas que esas frases conocidas que á fuerza de serlo parecen que no piensan el dolor de cada su existencia.

vieron que llevar a las casas consistoriales un hombre embriagado que se andaluzaba en la calle de la Madre Alta, y otro id. id. que a las dos se empujaba en que le despacharan mas pronto del que tenian el cuerpo en una taberna de la calle de Góngora. Este segundo fué mas revoltoso; resistió lo que pudo a los vigilantes nocturnos y a cuantos intervinieron en el asunto, y al fin fué conducido al Galapago. Si hemos de descansar en los que nos guardan de noche, es necesario que sean respetados por todos.

Comunión.—El jueves habrá comunión general en la iglesia de San Jacinto para las señoras pertenecientes a las conferencias de San Vicente de Paul y la Sociedad de Escuelas dominicales, en sufragio por el alma de Pio IX.

Asesamientos.—Anteayer parece llegaban a ciento doce las certificaciones de matrimonios celebrados en esta provincia el día veinte y tres de Enero, y que hasta ahora reclamaban la entidad ofrecida por la diputación. Muchos de ellos han regularizado uniones ilegítimas.

Las hijas de Elena.—En la plazuela de S. Bartolomé dieron ayer tarde tres mugeres un gran escándalo, en el que después de alborotar el cotarro, usando de las palabras más indecorosas, se dieron sendas bofetadas, algun que otro bofado, tirones de pelo y ropas en cabeza. Los concurrentes al espectáculo, que no fueron pocos, pasaron un rato agradable.

Penitenciaria.—Ayer en el tren correo salió de esta capital el señor D. Manuel González y Francés, canónigo Magistral de esta Sta. Iglesia, para tomar parte en las oposiciones a la Penitenciaria de Sevilla, cuyos actos, según creemos, empiezan hoy.

Alcazar de San Juan.—Ayer cuando nada haya definitivamente resuelto acerca del terreno que ha de ocupar el hipódromo en que se verificarán las carreras de caballos que se preparan para la feria de la Salud, es muy posible que sean de ordinario a la carretera de Trasierra, a corta distancia de esta capital.

Estorbo.—En la calle Rojas de D. Gomez, que está toda desempedrada, quedando únicamente para el tránsito la acera de baldosas, tuvo a bien ayer por la mañana un hombre descargar la carga, quedando cerrada el paso. Un municipal acudió para reprender al abusado, pero una mujer, sin saber por qué, se mezcló en el asunto y puso al municipal como chapa de domine. Resultado: que la leña estuvo media hora estorbando y los transeúntes dejaron de serlo.

Subasta.—El veinte y seis de Marzo se subasta en las casas consistoriales de esta capital un pedazo de huerta del sitio de Sotogordo, término de Puente Genil, por el tipo de ochocientos treinta y tres pesetas.

Esferas.—Hoy.—1477.—Isabel la Católica manda continuar las obras de la Cartuja de Miraflores (Burgos).

Teatro.—Anteayer ha inaugurado sus trabajos la compañía en que figura la distinguida actriz italiana Sra. Civini. Circunstancias particulares nos impidieron el gusto de oír la cuando nos hizo su última visita; así es que la hemos visto el domingo por primera vez usando el idioma de Cervantes. Aun cuando no puede formarse un juicio exacto en una sola representación, sin embargo, el puede asegurarse que al variar de idioma la distinguida actriz no ha perdido nada de aquellas dotes especiales que le han valido su reputación, y que sabe, como sabia antes, sacar partido de las situaciones dramáticas y producir efectos que se traducen en aplausos espontáneos.

Perros.—A la calle del Jurado Aguar le ha salido otro caño, y del caño salen aguas ruidosas que van dejando tristes señales de su paso.

Historia.—Un mozo, criado de un ecabero, recibió en el estomago un par de coces del caballo de su amo, que lo tiró en tierra; a poco tiempo volvió a la vida y volvió en el día siguiente. Yo pien me esperaba esto hace dos días; porque este caballo me las tenía juradas desde que aconsejé al amo que lo vendiese.

Guías.—Las obligaciones del hospital de este nombre durante el presente mes importan diez mil ochenta y cuatro pesetas y veinte y un céntimos.

Sesión.—Para anoche estaba

citado el Ayuntamiento de esta capital para celebrar sesión.

Heritoso y bajo.—En una función improvisada que se representó anteayer en la Corredera, un hombre natural y otro embriagado armaron la quimera del siglo, que terminó porque un municipal se los llevara detentos.

Quilada.—En la calle de los Desnes se ha rehundido el pito, dejando un barranco de una vara en cuadro, con lo cual puede romperse cualquiera la cabeza y algo mas.

Secesión minera.—Se han solicitado cincuenta y seis pertenencias de la mina de hierro «San Luis tercero», situada en el lugar de Prados, término de esta capital.

Operaciones.—Del siete al catorce de Marzo próximo se verificará la demarcación de varias minas de plomo y hulla en los términos de Córdoba, Hornachuelos, Belmez, Villanueva del Rey, Espiel, Fuente Obejuna y Belmez.

Una de tantas.—¿Qué profesión tiene su amigo de V. preguntaban a un joven.—La del capitán Boyton.—Pues ¿qué hace?—Nada.

Presupuesto.—El adicional en proyecto de Fuente Palmera se halla a la vista hasta el diez de Marzo.

Remembramiento.—El que anunciamos anteayer para una escuela de niñas de Puente Genil era interino.

Elita.—Segun el último censo, hay en Málaga nueve mil cincuenta y cinco mugeres mas que hombres.

Basílica.—Proyéctase en Cádiz la creación de un Monte de piedad y caja de ahorros.

Aula.—Se ha dispuesto que la cantidad necesaria para la creación de una nueva escuela en Bujalance se consigne en el próximo presupuesto.

Robo sacrilego.—Hace dias fueron robadas muchas alhajas de valor, así como los vasos sagrados, en la iglesia parroquial de Serrato (Málaga), sin que hasta ahora se haya dado con los ladrones.

Maestro.—Ha tomado posesión de su cargo el maestro interino de la escuela vacante en Castro del Rio.

Accite.—Las entradas han disminuido en Málaga por consecuencia de la subida de precios que ha sufrido dicho aceite.

Un sabio.—El estado de salud del célebre astrónomo padre Secchi, que habia mejorado un tanto en estos dias, ha empeorado mucho. Ha sido visitado por varios cardenales, y entre ellos por monseñores De Luca y de De Faloux, a los cuales dijo: «Pio IX me ha precedido, pero en breve me reunirá a él.»

El teléfono.—En Marsella se ha repetido el curioso experimento de transmitir por el teléfono un aire de ópera. Desde el palacio Borely se entendia distintamente el canto del «Miserere» del «Trovador» y su acompañamiento, que eran ejecutados a la distancia de cuatro mil quinientos metros.

prenden lo que desean y rectifican su error; pero puede no suceder así cuando se presentan en otras farmacias y verse expuestos a lamentables confusiones.

Creemos hacer un servicio a los compradores recordándoles que el medicamento se llama *Cápsulas de Alquitran de Guyot*. Además, para evitar todo error, bueno será que recuerden que los frascos legítimos llevan en la etiqueta la firma Guyot impresa en tres colores.

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE CÓRDOBA.

Habiendo fallecido el socio protector D. Rafael Chaparro y Espejo; el martes 26 del corriente a las ocho y media se celebrará una misa de requiem en la ermita de San José, por el eterno descanso del alma de dicho señor, para lo cual se invita a los socios que tengan a bien concurrir a este acto.

La Junta directiva de la Sociedad de partícipes de las aguas nombradas del Cabildo eclesiástico de Córdoba, ha acordado el arrendamiento en pública subasta de las huertas de Sta. María y del Hierro, situadas en la sierra, término de esta capital, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de dicha Sociedad, calle de Osio, antes Espaldas de Sta. Clara, núm. 2.

La subasta se verificará en esta capital el día 31 de Marzo próximo venidero, a las 12 de su mañana, en el referido local de Secretaría, ante la expresada Junta directiva y competente Notario.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados con arreglo al modelo que se estampa a continuación, de bien fijarse en el sobre los nombres de los que las suscriben. La primera hora se dedicará a la recepción de dichos pliegos, y en el caso de haber dos ó mas proposiciones iguales, se abrirá puja a la liana entre los firmantes de las mismas, por espacio de un cuarto de hora, adjudicándose el remate al que resulte mejor postor.

Para que puedan ser admitidas las proposiciones, son requisitos indispensables que cada uno de los licitadores consigne en la mesa de la subasta el depósito previo del 10 por 100 del tipo señalado a las fiancas, y que al menos se ofrezca dicho tipo; cuyo depósito les será devuelto en el acto a todos aquellos a quienes no se admitan sus proposiciones por haber otras mas ventajosas; pasando a la Depositaria de la Sociedad la del rematante ó rematantes hasta que otorguen las escrituras de arrendamientos y satisfagan el importe del primer trimestre.

Por último, si el rematante ó rematantes no otorgaren las escrituras de arrendamiento dentro del término de ocho dias de la adjudicación, perderán el depósito previo en pró de la Sociedad, sin que puedan alegar en su caso ni protesto alguno, y volverán a anunciarse las fiancas en pública subasta.

Córdoba 17 de Febrero de 1878.—El Vice presidente, El Duque de Hornachuelos.—El Secretario, Pedro Cristiano Menacho.

Modelo de proposición.

D. N. N., vecino de... se obliga a llevar en arrendamiento desde el 29 de Setiembre próximo venido al 28 de igual mes de 1882, (las huertas de Sta. María y del Hierro ó solo cualquiera de ellas) bajo las bases y condiciones que se consignan en el pliego que con fecha 17 de febrero último obra en la Secretaría de la Junta directiva de la Sociedad de aguas nombrada del Cabildo eclesiástico de Córdoba, en la cantidad de (por letra y por separado la de cada una de las huertas.)

Fecha y firma del interesado.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA.

Recaudación obtenida en los dias 23 y 24 del corriente.

	Pis. Cts.
Central.	41 07
Puentes.	779 35
Rincon.	1083 40
Nueva.	429 12
Gallegos.	443 *
Matadero.	1484 06
Total.	4863 00

DE CUYA SUMA CORRESPONDE:

Al Tesoro.	2278 58
A la provincia y municipio.	2277 08
Adicionadas.	309 34
Total igual.	4863 00

Córdoba 24 de Febrero de 1878.—Bartolomé Belmonte.

Que cuando establecida desde el día de mañana en el cuartel de la Remonta de esta capital la parada de caballos para el servicio de cubrición, se anuncia al público para conocimiento de los ganaderos, advirtiéndole que solo de 8 a 10 de la misma será la duración de aquel.

Córdoba 25 de Febrero de 1878.—Vicente Lovato.

Administración del matadero y carnicería.

Semana del 14 de Febrero de 1878. Extracto de la cuenta de dicha semana rendida por esta administración, de las cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio destinadas al consumo público, y movimiento que ha tenido la Bolsa de Quiebras.

	Libras.
34 cabezas de ganado vacuno.	7887 1/2
174 idem de lanar y cabrio.	3247
Total consumo.	11134 1/2
Movimiento de la Bolsa de quiebras.	Rls. Mrs.
Existencia a fin de la semana anterior.	1 024 32
Ingreso obtenido en la presente.	431 30
Existencia que resulta para la entrante.	41456 28

En la oficina de dicha Administración se hallan detallados los pormenores de este resumen.

Córdoba 21 de Febrero de 1878.—El Administrador, Francisco Serrano.

Boletín religioso.

Hoy, San Alejandro, obispo y confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia del Convento de Santa Ana, por D. Jo. de la Barrera, en sufragio de su esposa Doña Manuela Muñoz Andrade.

Los asociados a la Corte de María visita a hoy la imagen de Nra. Sra. de la Aurora, en su ermita.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Función para hoy.

La comedia en dos actos, «Morirse a tres dias fecha».—La tragedia en un acto, «El Gladiador de Ravena».—El juguete en un acto, «Como se peza en el agua».—A las ocho. Entrada al piso bajo 4 rs. Id. al paraiso 2.

Correo de ayer.

Correspondencia particular del Diario de Córdoba.

Madrid 24 de Febrero de 1878. Señor Director del Diario de Córdoba.

Mi querido amigo:

Como para distraer el ojo en el poco tiempo que resta para que principien los debates en el Congreso sobre contestación al discurso de la corona, no ha faltado ayer quien se ocupara de este interesante noticia de crisis parcial en el Gabinete, fundándose en motivos de tan poca monta que los ministeriales dicen no merecen la pena ni aun de ser desmentidos. Y en efecto que sería chicante que aho a se promovieran discusiones, después de haber admitido como bueno el dictamen de la comisión respectiva, y en los momentos en que parece natural que los miembros del gobierno se dispongan a dar cuenta de su conducta en las Cortes, cuando los primeros oradores de la oposición se hallan preparados a romper lanzas combatiendo la política de la situación. No es creíble en manera alguna que los compañeros que el general Canovas para dirigir las riendas del gobierno, abandonaran así su puesto a la vista del enemigo.

Otra de las cosas que sirve tambien de pasatiempo a los noticieros es la formación de cabillas sobre si tal ó cual diputado tiene el propósito de pasarse con armas y bagajes a los bancos de la izquierda, suponiendo naturalmente que son de los mas influyentes y que arrastraran fracciones enteras que producirían tal desconcierto entre los conservadores liberales, que harían precisa la disolución de la cámara antes de que ello se hiciera mas estensible; pero estamos ya en un tiempo en que las palabras no tienen gran valor si no van seguidas de he-

chos tangibles, y hasta ahora lo que se ve es que la mayoría, en cuestiones de interés, como ha dado en llamarse a las políticas, se halla compacta y sin señales de indisciplina.

A la fusión de centralistas y constitucionales se opone como siempre la entereza de Sagasta, que solo la acepta incondicional, rechazando la pretensión de que se reforme la junta directiva de su presidencia para dar cabida en ella a algunos hombres de los que hoy forman la de los centralistas. La creencia general es que el grupo que comanda Alonso Martínez se disolverá paulatinamente, pasando la mayor parte de los hombres que lo componen a formar en segunda fila entre los sagastinos, y quedando sueltos, es decir, con el carácter de independientes, los que no se avienen con perder el carácter superior que creen les corresponde. Háblase tambien de que algunos, andando el tiempo, formarán al lado de Romero Robledo, y sin duda debido a ello los motejan de reaccionarios los demócratas, por medio de sus órganos en la prensa.

A propósito de órganos, debo decirle que los que se proponen reconstruir el partido radical democrático publicarán desde el viernes próximo un periódico que se titulará el *Clamor de la Patria*, el cual tendrá por principal misión reunir bajo una sola bandera a los demócratas y radicales que hoy en los medios violentos, atrayéndolos a fin de coadyuvar al triunfo de sus ideas por medio de la tribuna y de la palabra escrita.

La pacificación de la perla de las Antillas hace creer en la próxima vuelta a la península de gran número de licenciados, que algunos hacen ascender a 18000. Tambien se habla del regreso de bravo y afortunado Martínez Campos, el cual se dice será recompensado, así como Jovellar, por los grandes servicios que tienen prestados al país. Si viene por Barcelona allí recibirá una gran ovación de los laboriosos hijos del principado, que tan ligados tienen muchos de sus intereses con los de los habitantes de Cuba.

Mañana deben quedar ultimados los presupuestos por el Consejo, y tal vez a fin de la semana puedan ponerse sobre la mesa del Congreso para nombramiento de comisión de exámen, aunque se crea que la ley de imprenta obtenga la preferencia para ser discutida en cuanto se apruebe la contestación al mensaje, debate que iniciara con la enmienda que tiene presentada el marqués de Sardoá.

La Gaceta publica hoy el reglamento de los cuerpos de seguridad y vigilancia de esta corte, y el to del jefe de la seccion en Sr. Santamaría.

Se dice que la vez de hoy a m quede firmada la paz definitiva entre Rusia y Turquía, conservando esta su escuadra acorazada, que no podrá ceder a otra potencia. Tambien se da como hecho un tratado de alianza ofensiva y defensiva entre estas dos potencias, lo cual no puede ser visto por Inglaterra.

En e Bolsin cerró anoche el consolidado interior a 12'90.

El Corresponsal.

De los periódicos de Paris copiamos las noticias siguientes:

Tenemos entendido que la pacificación de Cuba resultará muy en breve a sus hogares a los soldados cumplidos en aquel ejército.

Hemos oído decir que en breve se dirijan al puerto de la Habana algunos buques para el traslado a la Península de los soldados licenciados.

Roma 23.—La coronación del Papa Leon XIII se verificará probablemente el jueves próximo en la basílica del Vaticano. Esta coronación se verificará a puerta cerrada. La congregación cardenalicia verificada ayer bajo la presidencia del Papa, acordó no tener relacion de ningún género, ni bajo ningún motivo con el gobierno italiano.

Paris 23.—El periódico católico el *Univers* publica un telegrama de Roma en el que se le dice que el Papa confirma todas las protestas de su antecesor contra la ocupación de Roma por el rey de Italia y sobre el poder temporal, etc., declarando tambien a la vez que continúa prisionero y en iguales circunstancias que Pio IX.

Roma, 23.—El embajador de España en el Vaticano, Sr. Cardenas, ha entregado hoy al Papa, sirviendo de intermediario monseñor Lasagui, el mensaje de la diputación del Congreso de los diputados españoles.

El periódico liberal la *Riforma* en su número de esta tarde dice que Leon XIII ha dado la orden de que se preparen y arreglen las habitaciones del palacio de Castel Gandolfo.

Pera (barrio de Constantinopla) 24, (mañana). Se cree que la paz definitiva entre Turquía y Rusia quedará firmada hoy en San Stefano.

Imprenta del Diario de Córdoba.

SECCION DE AVISOS.

1. SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, Du Barry, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA,

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, de aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre — 85 000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Casleuart, del duque de Plunkow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catedrático Wurzer.

Núm. 49.842.— La señora Maria Joly, de cincuenta años de un estreñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Número 46.270: señor Roberts, de una curación pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Número 46.210. El Sr. Doctor-médico Wartin, de una gastralgia e irritación del estómago que le había hecho vomitar de 15 a 18 veces al día, durante ocho años.—Núm. 46.218. El Coronel Maison, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744. El doctor-médico Sberland, de hidropesía y estreñimiento.—Núm. 49.822. Srs. Baldwin, del agotamiento el mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, a consecuencia de excesos de la juventud.

Cuatro veces mas nutritiva que la carne y 100 veces mas económica: En cajas de hoja de lata media libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras 60 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Los «bizcochos de Revalenta» se pueden comer en todo tiempo, secos o mojados en agua, leche, café, chocolate, té, vino, etc.

Se venden en cajas de una libra, a 20 rs.; de dos libras, a 34 rs.

La «Revalenta al Chocolate» produce apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor a las personas y a los niños por débiles que se encuentran.

2 veces mas que la carne de chocolate ordinario sin causar indigestiones.

Receta para hacer 6 tazas 7 rs.; 12 tazas, 12 rs.; 24 tazas, 20 rs.; 48 tazas, 34 rs.; 6 sea 4 cuartos la taza.

Depósito en Córdoba Francisco de Avilés, Farmacéutico, calle Lujan.—Alonso Marquez y Urbano, Ultramarinos, calle de Alfaro, 17. Dr. Marin, Botica, Plaza de las Tendillas, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

Du Barry y compañía, calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

ENFERMEDADES DEL PECHO

CURACION POR LOS HIPOFOSFITOS

El Doctor CHURCHILL, autor del descubrimiento de los hipofosfitos de los Hipocretos en la Tisis pulmonar, pone en conocimiento de sus colegas, los señores médicos, que no reconoce como verdaderas ni recomienda ninguna otra preparación que las que son fabricadas por Mr. SWANN, Farmacéutico, 14, Calle Castiglione, en París.

Los Jarabes de Hipofosfitos de Rosa de Gal, y de Hierro se venden solamente en frascos cuadrados. Cada frasco cuadrado lleva el nombre de SWANN ENFERMEDADES DEL PECHO, con un sello sellado cuatro veces en el sobre de papel que cubre el frasco y sobre la banda de papel encarnada que cubre el tapón y ademas la etiqueta con la marca de fabricación de la Botica de SWANN.

Se encuentran en las principales Boticas de España.

Depósito general en España, Madrid, compañía Ibero Universal, Princesas 78, duplicada, piso 1.º.

Mesa de Villar. Se vende toda con todos sus accesorios en la Plaza de la Corredera núm. 9. En la misma casa hay tambien en venta un bonito Breck de cuatro ruedas para seis personas; tiene sus guarniciones nuevas para un caballo; es muy apropiado para ir al campo, y se venderá con guarniciones, ó sin ellas. 86-2

Pronto va a legar «Quién? ¿Quién ha deserr? el «Carnaval» con toda su familia. Y dónde se hospedará? En la Librería tienda núm. 20, con un numeroso surtido de elegantes dominés y trajes de fantasia por el módico precio de 4 rs. para arriba. Con que pollos, pollos, viejos y niños, no hay que titubear, á disfrazarse para que vea la «Diosa Terpsícore» que sola gente de buen humor. 86-2

Arrendamiento ó venta. Desde el día se hace de la casa de huéspedes nombrada de las Mariguas, calle Ambrosio Morales número 4. En la misma darán razon. 4-2

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa.

La única que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. París, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

Aceite de Hígado de Bacalao PANCREÁTICO DE DEFRESNE
Farmacéutico, premiado por la Escuela de Farmacia de París.

TODOS LOS ENFERMOS DEL PECHO
Han de leer lo siguiente:

Este Aceite tiene el aspecto de una crema blanca que puede desleirse en leche, té, chocolate y café; no solamente posee todas las virtudes y propiedades del Aceite de Hígado de Bacalao, sino que tambien se toma, sin repugnancia alguna por parte de los enfermos mas delicados; a favor de la afortunada adición de la Pancreatina, llega completamente digerido al estómago y nunca provoca eructos ni diarreas.

Este medicamento ha recibido la aprobación de la Facultad de París, tras un sinnúmero de experimentos efectuados en los hospitales de la capital. Hoy en día, todos los médicos recetan el Aceite de Hígado de Bacalao Pancreático de Defresne, como único agente para curar radicalmente:

- el Linfatismo,
- el Raquitismo,
- la Tisis pulmonar,
- las Escrofulas,
- las Enfermedades del Pecho,
- las Escrofulas,

y las demás afecciones que impiden los efectos de la nutrición y asimilación.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

VENTA A PLAZOS.

10 reales semanales.

Córdoba.—Ayuntamiento 14 y 16.



10 por 100 al contado. Enseñanza y composura gratis a domicilio.

Un año de crédito sin aumento alguno en los precios, y veinte años de garantías.

Pidanse catálogos ilustrados con los precios a LA COMPANIA FABRIL SINGER

Dirección general de España y Portugal

calle Serrano, 48.—Madrid, 6 a las sucursales siguientes:

- | | | | |
|-----------|------------------------------|-----------------------|-------------------------|
| Badajoz | San Juan 32. | Huelva | Concepcion 42. |
| Barcelona | Plaza del Angel Beria 1. | Lérida | San Antonio 9. |
| Bilbao | Arenal 18. | Madrid | Carretes 35. |
| Cádiz | Columnela 20. | Málaga | Duque de la Victoria 4. |
| Córdoba | Ayuntamiento 14 y 16. | Palma | Bolsería 3. |
| Ceruela | Real 18. | Sevilla | O'Donnell 5. |
| Gerona | Plaza de la Constitución 16. | Sta. Cruz de Tenerife | Sol 39. |

Máquinas giratorias en todo su círculo para reemplazar elásticos, las mejores conocidas en todo el mundo.

Agujas 4 reales y 80 céntimos la docena, y sueltas, 40 céntimos. Carretes de 500 Llardas un real y 60 céntimos. Hilos de lino y algodón, torzales y piezas de recambio para toda clase de trabajo.

VINO Y JARABE Tónico Regenerador DE QUINA Y HIERRO
de CHINAULT Y C, Farmacéuticos en París

Estos son los tónicos mas poderosos que posee la materia medicinal, los regeneradores de las fuerzas agotadas y de la sangre empobrecida. Empleanse con éxito contra la palidez, la anemia, la irregularidad de la menstruación, la falta de apetito y los violentos dolores de estómago, a que las señoras están con frecuencia sujetas.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

RELOJERIA SUIZA.

Plazuela de las Tendillas.—Córdoba.

Este acreditado establecimiento, no se traspasa segun el público está creyendo, su dueño efectivamente piensa ir a su país, pero nada mas que para visitar a su familia, y regresará a la mayor brevedad. Se hizo realizacion por las muchas existencias que tiene, pero de hoy en adelante seguirá vendiendo a precios muy ventajosos y géneros de primera calidad, y espera que el respetable público cordobés seguirá favoreciendo la casa como, anteriormente. 14-7

Arrendamiento.

Se arriendan las dos hermanas casas calle Gondomar esquina a la plaza de las Tendillas, recién construidas con todo esmero y elegancia, son propias para establecimientos, como tambien para particulares.

HABITACIONES DE RECREO.

Desde el día se arriendan las altas que existen en la huerta de la Rana con may buenas vistas y tan próxima a esta capital. Para tratar de su precio con el arrendador, que vive en la misma.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS



Curación pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse facilmente en secreto an yendo de viaje. Aprobación de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. RICORD, CULIENRE, DREYFUS, QUIRURGICOS principales encargados especialmente en los hospitales de París del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Capsulas-Moties se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estari bastante recomendado y propagado este sistema de curación.

N. B. Para evitar la falsificación, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que ostenta en fondo azul el sello del Estado francés.

Se vende en las principales farmacias.

MADERAS DE SEGURA

Exclusivamente Salgareña.

La excelente calidad de estas maderas, para toda clase de construcciones tan conocidas y apreciadas en esta localidad, nos evita recomendarlas al público, ni enumerar las ventajas que ofrece su empleo, con preferencia a las que en general se han usado antes del establecimiento de nuestro depósito.

En atención a las grandes existencias que hay tanto en este almacén, como en el depósito central de Mor givar, de donde proceden, sus precios son muy mamente arreglados, como a continuación puede verse.

	R/s.	Cts.
Chafones de 5 varas 10 pulgadas 3 pulgadas 4	28	
id. de 5 id. 9 id. 3 id.	25	
id. de 5 id. 8 id. 3 id.	24	
Cuartizos de 5 id. 6 id. 3 id.	17	60

Tablezón de 3 varas desde tres reales en adelante. Además cuantas medidas especiales se exigen, se servirán a un precio proporcional a las anteriores, ó sea a 430 reales métrico cúbico con lo que se tiene una gran economía en mano de obra, siempre que la longitud que se da no exceda de 6 varas.

Las maderas rústicas se cederán al precio de 330 reales métrico cúbico cualquier dia otro que se solicite.

Los pedidos al encargado del depósito, ex-convento del Carmen, (Puerta Nueva.) 15-10

Venta. Se hace de unos estantes de Alamo blanco, barnizados, en muy buen estado; para velos y tratar de su precio en la calle de Azonalcas número 12. 16-3

Arrendamiento Para desde San Juan en adelante el de la casa calle de Lineros número 77; para tratar en la de Don Rodrigo número 90. 16-3

Arrendamiento. Desde el día se hace de un departamento alto con buenas habitaciones y cocina; en la calle de Alfaro número 44. 16-4

Piano. En la calle Ramirez de las Casas Deza, antes Dolores Chicos, número 4, se vende uno de cola, en buen estado de conservación. Puede verse y tratarse en la misma casa. 13-3

Venta. Se hace de dos pares de puertas de ventana grandes; calle de Lope de Hoces número 12. 16-3

Arrendamiento. Se hace del cortijo de la Vega del Soto, situado en el ruedo de Pedro Abad, por tiempo de cuatro años contados desde 1.º de Enero de 1879 a fin de Diciembre de 1882, por autasía estraordinaria, si simultaneamente el día 1.º de Marzo de 1878 de diez á doce de la mañana, ante el propietario D. Manuel Cuatiero, que vive en Madrid calle de Santa Engracia número 9 cuarto 2.º derecha; y en Córdoba ante D. Luis Basera, calle de Carreteras número 43; habiéndose de manifestar el pliego de condiciones en uno y otro punto. 16-3

Venta. Se venden cuatro balcones con sus repisas, puertas y tres rejas tambien con puertas. Todo se una por módico precio. En la obra de la plazuela de Séneca darán razon. 16-5

Venta. Se hace de la casa calle de los Morillos número 4; de su ajuste y condiciones en la misma darán razon. Se puede ver de 11 á 2 de tarde. 16-5

Perdida. En la noche del Domingo se ha perdido un boton de pechera con cinco diamantes, desde el calle nuevo de Puzini, calle del Reloj, Compañía, Paraiso, Diego Leon, Marmol de Bañuelos y Huerto de los Limones. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo en la casa núm. 1.º calle de los Tejares, recibirá una gratificación. 16-6

Arrendamiento. Se arrienda desde el día 6 desde San Juan en adelante la casa número 14 calle del Duque de la Victoria con dos puertas, una con portal como para establecimiento; en la calle Almonas número 53 darán razon. 16-6

Arrendamiento. De la casa núm. 7, Rivera, frente al Muelle. En la calle de San Francisco número 56 darán razon. 12-10

Arrendamiento. Se hace desde San Juan proximo de la casa principal núm. 4 en la calle de la Moreria de esta capital. Para tratar en la S. Alvaro 5 duplicado. 16-10

Vinagre. Se vende superior, de yema, a 13 rs. arroba, en la tienda denominada la Caballera. 6-10

Quintas. Se necesita un suscriptor para el ejército que reúna las condiciones legales. En la redacción de este periódico, calle de los Leones número 18, darán razon. 16-10

La huerte de Pio IX. Preciosas estampas caladas y en pliego para colocarias en marco. Se han publicado en la Librería del DIARIO.

Venta. Se hace de una máquina de coser sistema Singer. Memorialista del Galapago darán razon. 16-10

Semilla de gusanos de seda. Se vende muy superior en el despacho de sedas calle de San Pablo número 8. 16-10

Naranja. Se vende la de la Huerta del Tablero bajo, por cientos o por cargas, a precios sumamente equitativos. Para tratar de ellas se ha autorizado el Capataz de dicha Huerta, Juan del Estal. 16-10

Malizgo. La persona a quien se le haya extraviado un perro de Teralova, puede reclamarlo en la plazuela de Abacoa número 6, donde dango las señas le será entregado. 16-10

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 33 calle de Alfaro. En el Salvado, en la alberca número 30, darán razon del precio y condiciones de ella. 16-10

Venta. Se hace de una máquina de vapor vertical, la que puede verse en la fábrica de aserrín maderas, campo de la Merced. Para tratar en el mismo local con D. Rafael Juliá y Villaplana, quien está autorizado para su venta. 16-10

Venta. Se hace de una estantería para tienda, puertas de sala, un bufete para despacho, barnizado en negro, todo en buen uso. Tambien hay cajones de madera de varios tamaños. En la calle Marroquies número 14 darán razon. 16-10

Nocturno. Rafael a Banda de veinte y cuatro años y con lechuga de diez meses, solicita una casa para criar. En la calle Moriscos número 33 darán razon. 16-10